
  
 

ATA 008/2014 

Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 25/03/2014. 

Aos vinte e cinco dias do mês de março de dois mil e quatorze, reuniu-se a Câmara Municipal 

de Vereadores de Picada Café, em seu local e horário de costume. Registrou-se a presença dos 

Senhores Vereadores Alberto Luiz Ruppenthal, Edegar Jagnow, José Alexandre Schaab, Ilário 

Pereira dos Santos, Egon Hansen, Ivo Marconi, Jair Schaab, Felipe Dieter e Marco Afonso 

Mallmann. A mesa foi Presidida pelo Vereador Marco Afonso Mallmann e secretariada pelo 

Vereador Ilário Pereira dos Santos. O Senhor Presidente colocou em discussão a Ata nº 

007/2014, de 18 de março de 2014, a qual foi aprovada por unanimidade. Após, o Senhor 

Presidente, solicitou que à secretária lesse o pequeno expediente. Pequeno Expediente: Projeto 

de Lei Nº 021/2014: Autoriza abrir crédito especial no orçamento municipal de 2014 e dá outras 

providências. Projeto de Lei Nº 022/2014: Autoriza abrir crédito especial e dá outras 

providências. Projeto de Lei Nº 023/2014: Autoriza abrir crédito especial e dá outras 

providências. Ofício Nº 089/2014 – ADM – Senhor Presidente: Em resposta aos pedidos feitos 

pelos Vereadores, encaminhamos os retornos abaixo: Ofício nº 035/2014, protocolado sob nº 

206: solicita explicação do motivo da troca de prédio da Biblioteca Municipal, informamos que 

a mudança aconteceu para que pudéssemos atender as exigências do Telecentro, tendo em vista 

a acessibilidade e que mesma estivesse localizada em uma área central da cidade. Ofício nº 

036/2014, protocolado sob nº 207: solicita explicação do motivo pelo qual o açougue e as casas 

pertencentes ao Parque Histórico Municipal Jorge Kuhn se encontram fechadas para visitação, 

informamos que estamos estudando a viabilidade de uma pessoa fazer este atendimento e os 

mesmos possam ficar abertos. Porém, atualmente não existe uma demanda grande de visitantes 

que justifique o pagamento de pessoal para o local. Ofício nº 037/2014, protocolado sob nº 208: 

solicita a revitalização da Praça do Bairro Joaneta, comunicamos que a mesma será efetuada 

junto com a revitalização da casa antiga, apresentada em audiência pública. Ofício nº 038/2014, 

protocolado sob nº  209: solicita melhorias na subida da Rua Morro Hansen, informamos que a 

obra é de alto custo, sendo que ainda encontra-se em estudo a viabilidade da mesma. Ofício nº 

039/2014, protocolado sob nº 210: solicita melhorias no passeio público na Rua Vicente Prieto, 

Bairro Joaneta, informamos que a execução é de responsabilidade do proprietário do imóvel, 

podendo o município auxiliar com pó de brita para a execução da obra. Ofício nº 042/2014, 

protocolado sob nº 213: solicita que seja encaminhado ao Poder Legislativo a prestação de 

contas do evento de Natal de 2013; informamos que estamos encaminhando cópia da prestação 

de contas do evento de Natal, conforme anexo. Atenciosamente, Cláudia Schenkel, Prefeita 

Municipal. Ofício nº 090/2014: Excelentíssimo Senhor Presidente: ao cumprimentar 

cordialmente Vossa Excelência, retificamos o Projeto de Lei Nº 017/2014, em seu artigo 28, 

considerando um erro de digitação, conforme segue: “Art. 28 – A execução de qualquer obra ou 

edificação que modifique as características do imóvel tombado e/ou do entorno sujeitará a 



  
 

pena de 100 (cem) VRM ao proprietário do imóvel.” Atenciosamente, Rúbia Michaelsen, 

Secretária Municipal de Administração e Fazenda. Excelentíssimo Senhor Presidente da 

Câmara de Vereadores de Picada Café. Pedido de Providência: Ivo Marconi, vereador da 

bancada do PT, do Município de Picada Café, no uso de suas prerrogativas legais, vem perante 

essa Colenda Câmara de Vereadores, apresentar a seguinte Proposição em forma de indicação 

que requer seja remetida ao Executivo Municipal para a adoção das providências nessas 

indicadas: mudar a energia elétrica de monofásica para trifásica, na rua Vicente Prieto, do 

bairro Joaneta, nas residências de oito famílias de agricultores, desde do primeiro morado 

Ermilo Seguer até o último Darci Jung. Justificativa: é um dos pedidos dos moradores, que 

precisam da energia trifásica para facilitar o serviço em suas propriedades. Visto que se trata de 

agricultores que utilizam máquinas e outros instrumentos de trabalho vinculados a energia 

elétrica. Peço, portanto, que esse projeto seja encaminhado com urgência a RGE para as 

respectivas providências. Sem mais, firmamo-nos, atenciosamente, Ivo Marconi, vereador do 

PT.  Grande Expediente: constavam os Projetos 021/2014, 022/2014 e 023/2014 e o Senhor 

Presidente colocou a palavra à disposição dos Vereadores. Do vereador Alberto Luiz 

Ruppenthal: saudou o Senhor Presidente, colegas vereadores, secretária da Câmara, assessor 

jurídico, imprensa e a todas as pessoas que estava assistindo a sessão. Falou que a Prefeita 

mandou três projetos para a noite, dois referentes à educação e um sobre a saúde. Da saúde é 

uma emenda que veio no ano passado por meio do Deputado Danrlei de Deus que será 

comprado materiais permanentes. Pediu a urgência urgentíssima para o Projeto. Para o projeto 

022/2014, que trata de recursos recebidos do Governo Federal para a educação também pediu a 

urgência urgentíssima. Para o Projeto 023/2014 também pediu a urgência urgentíssima, pois 

também são recursos que o Governo Federal está mandando para o Município de Picada Café. 

Agradeceu. Do Vereador Jair Vilmar Schaab: saudou o Presidente, os vereadores, a 

secretária da Câmara, o assessor jurídico, a imprensa, aos ex-vereadores, o seu irmão, o 

Presidente do Partido Progressista de Picada Café e a todos que estavam assistindo. Falou sobre 

o projeto que veio do Deputado para a área da saúde, disse que não tem necessidade de ficar 

tramitando mais uma semana na Casa. Reforçou o pedido de urgência urgentíssima ao projeto 

de lei 021/2014. Pediu a urgência urgentíssima ao Projeto de lei 022/2014 e ao 023/2014. Do 

Vereador Felipe Dieter: cumprimentou o Presidente, colegas vereadores, ex-vereadores 

presentes, imprensa, secretária, jurídico e a todos que nos assistem. Disse que os três projetos 

falam sobre saúde e educação e que por isso não têm muito que discutir. Os projetos são 

importantes, e tem que ser investido em educação. Por isso, solicitou a urgência urgentíssima 

para os três projetos em pauta. Ninguém mais fez o uso da palavra. O Senhor Presidente 

colocou em votação a urgência urgentíssima ao Projeto de Lei 021/2014, que foi aprovado por 

unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação a urgência urgentíssima ao Projeto de 

Lei 022/2014, que foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação a 

urgência urgentíssima ao Projeto de Lei 023/2014, que foi aprovado por unanimidade. Passou-



  
 

se para Ordem do Dia: constava na Ordem do Dia os Projetos de Lei 021/2014, 022/2014 e 

023/2014 e o Senhor Presidente colocou a palavra à disposição dos Senhores Vereadores.  

Ninguém fez o uso da palavra. O Senhor Presidente colocou em votação o Projeto de Lei 

021/2014, que foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação o 

Projeto de Lei 022/2014, que foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente colocou em 

votação o Projeto de Lei 023/2014, que foi aprovado por unanimidade. Passou-se para as 

Explicações Pessoais: Do Vereador Ivo Marconi: saudou o Presidente, colegas vereadores, 

secretária, assessor jurídico, imprensa, colegas do partido, ex-vereadores e a todos que estavam 

prestigiando a sessão. Falou do pedido que fez sobre a energia elétrica para os agricultores da 

Joaneta, disse que já fazem muitos anos que eles pedem a mudança e que até o momento nada 

foi feito. Pediu para o Presidente que encaminhe o pedido para o Executivo para que seja feito a 

melhoria. Disse que o Município tem vários problemas, como por exemplo, a água e a energia 

elétrica. Comentou que são coisas pequenas e que podem ser feitas. Disse que pode ser tirado 

do orçamento, que são vinte e três milhões de reais que entram todo ano, e que por isso pode ser 

feito esses pequenas obras. Falou que o Governo mandou dinheiro para fazer a escola, que são 

duzentos e quatro mil reais. Disse que é um dinheiro que veio do Governo do PT. Falou que o 

PT trabalha pela comunidade e que manda recursos. Parabenizou o Governo, pois está 

prestigiando as comunidades nas áreas da saúde e educação, que são fundamentais para todos. 

Criticou a administração atua, pois na época do Luciano era feito tratamento para o combate de 

insetos nas bocas de lobos perto dos restaurantes. Disse que os insetos estão tomando conta. 

Pediu para retomar essa prática de combate aos insetos. Falou que os outros projetos devem ser 

bem estudados e que não devem fazer as coisas sem estudar. Sugeriu que a Prefeitura chame 

todos os proprietários das casas antigas para conversar e saber a opinião deles. Disse que na 

época da campanha falavam que não iriam mais cobrar IPTU. Falou que não adianta só 

prometer as coisas para ganhar o voto e depois não fazer. Disse que tem que prometer e fazer. 

Comentou que não prometeu nada na campanha, falou que só prometeu que iria trabalhar e que 

é isso que está fazendo. Agradeceu. Do Vereador José Alexandre Schaab: saudou o 

Presidente, os colegas vereadores, a secretária, a imprensa, o jurídico e a todos que estavam 

presentes na noite. Reforçou o pedido feito pelo vereador Ivo Marconi para melhorias na 

energia elétrica, disse que a situação daquele pessoal é crítica. Comunicou que nos próximos 

dias o Município estará recebendo máquinas para os colonos, e que eles estão esperando há 

muito tempo, que são uma ensiladeira, uma plantadeira e outros implementos. Disse que é 

muito importante esta ajuda e o dinheiro que veio de fora. Enfatizou que os colonos do 

Município precisam dos equipamentos, porque os que eles têm já estão no fim. Explicou que 

quem está gerenciado os equipamentos é a associação. O Município repassa para a associação, e 

a associação cuida das máquinas. Disse que as atuais máquinas estão dando muita despesa com 

oficina, e que está na hora dos colonos receberem estes implementos. Disse que espera que 

sejam atendidos os pedidos que ele fez nesta Casa. Se despediu, pois já fez um mês que ficou 



  
 

como suplente. Falou que está tentando trazer mais ajudas para os colonos, disse que não está 

prometendo, mas que está tentando por meio do Deputado Gerson Burmann e com o assessor 

dele, o Nei, conseguir um trator novo através da patrulha agrícola. Disse que quanto aos 

projetos que ficaram para a próxima semana, disse que vai ser muito difícil de agradar a todos. 

Falou que lembra que em 2006, quando era vereador, que os vereadores falaram que não 

poderia pensar para amanhã ou semana que vem, mas sim para quinze anos ou mais. Disse que 

esse ano o Município completou mais de vinte anos, e comentou que precisa de algumas 

emendas nas leis e que precisam se adequar para não terem problemas futuros. Falou que 

devem ser visto com bons olhos os dois projetos, que são muito importantes. Comentou que 

espera que os vereadores façam o melhor com esses projetos. Pediu desculpas aos colegas se 

houveram falhas, disse que se aconteceu não foi por má fé. Agradeceu ao Edio Kunz que cedeu 

o espaço, a coligação. Cumprimentou o Felipe que também pediu licença. Disse que isso aqui 

não é uma profissão, os vereadores estão aí porque todo mundo ajudou, pois ninguém se elege 

sozinho. Deixou o seu abraço ao povo da Picada Café pelo aniversário. Agradeceu. Do 

Vereador Felipe Dieter: saudou novamente a todos. Falou que no mês passado eles já tinham 

encaminhado para a RGE um documento pedindo melhorias na rede elétrica. Reforçou o pedido 

de melhorias para as localidades da Joaneta, Jammerthal, Lichtenthal e Morro Bock. Falou que 

deve ser chamado responsável para vir dar explicações. Pediu uma lixeira na entrada da Rua 

dos Eucaliptos, na Feliz Lembrança. Disse que passou hoje à tarde pela localidade e que 

infelizmente não conseguiu tirar uma foto para mostrar a situação da lixeira, ela se encontra 

toda quebrada e o lixo jogado no chão. Falou que não deve custar tão caro uma lixeira. Falou 

sobre as máquinas que o José Alexandre comentou, disse que é uma emenda de cinquenta mil 

reais enviada pelo Ministro Pepe Vargas. Comentou que é mais um investimento que o 

Governo faz. Todos sabem que já veio a retroescavadeira, caminhão e quem sabe ainda vem 

mais máquinas maiores. Disse que independe do partido que está no Governo, pois estão sendo 

enviados recursos para Picada Café. Falou que a sua opinião sobre o Projeto do Patrimônio é 

que se deve conversar com mais pessoas. Disse que se em 2006 tinha uma Lei e os vereadores 

aprovaram, e se hoje a Lei é a mesma os vereadores não precisam aprovar. Comentou que o 

Projeto de hoje tem mudanças e que essas mudanças precisam ser explicadas melhor 

principalmente para os interessados. Comentou que depois que o Projeto estiver aprovado não 

adianta falar que não entendeu. Falou que cada vereador tem que analisar bem como vai votar, 

porque quem aprova aqui é o responsável. Desejou sorte ao Augusto que irá assumir no mês de 

abril. Disse que irá sair durante um mês. Agradeceu. Do Vereador Egon Hansen: saudou o 

Presidente, a secretária, o assessor jurídico, a imprensa e a todos que estava assistindo a sessão. 

Falou que é a favor do pedido do vereador Ivo Marconi para luz trifásica para que o pessoal 

consiga ter melhores condições de trabalho. Disse que foi muito boa à ideia do vereador Jair 

para convocar a audiência pública para discutir o projeto que institui a proteção ao patrimônio 

histórico, artístico, natural e cultural do município, autoriza a concessão de incentivo aos 



  
 

proprietários de imóveis tombados e dá outras providências. Falou que veio muita gente e que 

isso demonstra interesse. Comentou que alguns têm interesse em preservar o patrimônio da casa 

e outros não. Em sua opinião é preciso dar algum benefício, como por exemplo, isenção de 

IPTU ou ajuda para restauração da casa, porque isso é o patrimônio do Município. Comentou 

que isso há alguns anos será muito importante, porque já dá para notar agora que o pessoal de 

fora já acha muito interessante que foi preservado os estilos das casas. Disse que o Executivo 

pense em uma maneira de dar apoio aos proprietários para que sejam preservadas as casas, pois 

é a história dos nossos antepassados. Comentou que é a favor para seja feito um estudo e que os 

proprietários desses imóveis devem ganhar algum benefício ou alguma ajuda. Agradeceu. Do 

vereador Jair Vilmar Schaab: saudou novamente a todos. Agradeceu as pessoas que vieram 

na audiência pública. Disse que foi ideia dele. Convidou as pessoas presentes que prestigiassem 

mais vezes as sessões da câmara para ver como funcionam os trabalhos dos vereadores. 

Criticou o Dnit, disse que o Dnit vem fazendo a mesma coisa que a Oi em Picada Café, pouco 

caso. Explicou que o Dnit é o órgão responsável pelas roçadas ao longo da BR 116. Disse que 

está ridículo, pois não dá mais para enxergar as placas e sinalizações. Falou que daqui a pouco 

dá para aconselhar as pessoas que têm gado em casa, ou próprio cavalo, para levarem para 

pastar ao longo da BR. Comentou que é uma vergonha o Dnit fazer pouco caso da nossa região. 

Falou sobre o posto de saúde, perguntou por que os profissionais do posto de saúde estão indo 

embora e por que nenhum profissional quer ficar em Picada Café. Disse que duas ótimas 

enfermeiras saíram daqui, porque fizeram concurso em outro Município. Perguntou por que 

será que isso está acontecendo? Questionou que será devido o convívio ou ambiente de 

trabalho, que não é mais aquilo que era? Ou por quê? Disse que existiam vários convênios com 

hospitais, mas que agora endoscopia precisa aguardar para conseguir. Falou que uma pessoa 

próxima dele estava no mês passado no posto e a recepcionista disse para ela que no dia 25 de 

março era para ligar às 7 horas da manhã para marcar psicólogo. Porém, hoje de manhã a 

pessoa ligou e falaram que está tudo cheio. Disse que isso é uma falta de comunicação entre 

funcionários do posto e os médicos. Falou que isso não pode acontecer, pois se é marcado para 

a pessoa ligar naquele dia e naquele horário deve ter a vaga para ela, e não simplesmente dizer 

para ligar daqui a alguns dias. Comentou que isso é ridículo. Falou que no ano passado foi feito 

uma reunião com os vereadores, Prefeita e secretária da saúde só que não adiantou muito. 

Comentou que deverá ser feita uma reunião novamente para tentar colocar alguns pingos nos 

“is” que estão faltando. Não adianta aprovar projetos para vir equipamentos para melhorar o 

atendimento se não tem profissionais adequadas para fazer isso. Disse que na semana passada 

foi passado por esta casa tentar mudar o tráfego dos caminhões pesados e ônibus. Falou que tem 

mudar principalmente em frente ao Super Piá onde tem o quebra-molas, pois os caminhões tem 

que frear. Comentou que no ano passado para o orçamento de 2014 foram feitas algumas 

emendas, em que falava de criar outra rota e sobre luz trifásica para algumas regiões, só que 

alguns vereadores foram contra e não aprovaram as emendas. Disse que essas emendas 



  
 

poderiam ter sido aprovadas. Falou que no mês de março os Bombeiros voluntários 

completaram seis anos, deixou os parabéns a eles.  E também ao Município de Picada Café que 

completou 22 anos no dia 20 de março e a festa será no começo de maio. Agradeceu pela 

atenção de todos. Ninguém mais fez o uso da palavra. O Senhor Presidente, convocou os 

Senhores Vereadores para a sessão no dia primeiro de abril de 2014, terça-feira, no local e 

horário de costume. Em nome de Deus declarou encerrada a sessão. 

 

 

 


